

# EL VINALAPÓ.

PERIÓDICO LIBERAL DINÁSTICO.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

San Gerónimo, 17, bajo, Administración.—Comunicados á 0,50 pesetas cada línea.—Anuncios á precios con vencionales.—Se publica los domingos.

Director-Propietario:

DON ILDEFONSO SANSANO BUYOLO.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Elche, un mes . . . . . 0'50 pesetas.  
Fuera, un trimestre . . . . . 2 .  
Números sueltos . . . . . 0'15 .

## CRÓNICA.

Indudablemente ha nacido en mártres el señor Ministro de Hacienda.

Y ese mártres debió ser por fuerza día 13.

No se comprende sino tanta desgracia como la que sobre su excelencia pesa.

Presenta los presupuestos, creyendo que sus planes financieros salvarían la política conservadora, y al momento baja la bolsa.

Es claro, como que hay un *pequeño aumento* en la cifra total de gastos.

DIEZ Y NUEVE MILLONES DE PSETAS.

Y aun así no apareció nivelado el presupuesto.

Hay todavía un *pequeño déficit*.

VEINTE Y SEIS MILLONES DE PSETAS.

Está según recayeren los mismos presupuestos, porque, en realidad, el déficit es de alguna más consideración.

¡Eche usted millones!

Dice el ministro:

«Se suprime el impuesto equivalente á los de la sal.»

Y a renglón seguido añade:

«Los contribuyentes que hoy pagan 21 de cuota principal y 2'40 de recargo por el equivalente de la sal, en junio 23'40, no pagarán mas que 23.»

Los que satisfacen 15 y 1'80 de recargo igualmente por el equivalente de la sal, en junio 17'80, no pagarán mas que 17'50.

En vez del recargo de 12 por 100 que hoy sufren las cuotas de la industrial, también por el equivalente de la sal, se autoriza á la administración para que, al reformar las tarifas, las aumente del 10 al 15.»

Pero donde ménos el ministro piensa, salta un periódico que se titula «El Correo.»

Y este «Correo» demuestra matemáticamente que lo que se ha hecho no ha sido «suprimir», sino «refundir» un impuesto en otro.

Lo cual es bien diferente.

Continúa su excelencia:

«Los encabezamientos de los consumos tendrán el *pequeño aumento* de 25 centimos de peseta.»

Todo son *pequeños aumentos*.

Y aun siendo *tan pequeños*, los que hoy pagan cuatro por encabezamiento, habrán de pagar cinco en lo sucesivo.

Una friolera.

«En cambio del anterior *pequeño aumento*, se devuelve á los Ayuntamientoos la facultad de establecer la exención para la venta de la sal ó cualquier otro arbitrio sobre este artículo.»

Y con esto—como pretadamente dice el periódico madrileño—habrá un objeto más para contrabandear en esta bendita tierra de España.

¡Vaya con el Sr. Cos-Gayón!

Pero dejando al de Hacienda, vamos con el señor ministro de la Gobernación.

¡Buena pieza está también su excelencia!

Y ahora dá gusto oírle con esto del *modus vivendi*.

Hasta *petroleros* ha llamado á los diputados catalanes.

A bien que luego *se comió* sus palabras.

Ni mas ni menos que haría cualquier simple mortal, ó cualquier mortal simple.

Hubo escenas conmovedoras.

Y otras cómicas.

Por ejemplo.

El Sr. Montilla: El señor Ministro de la Gobernación ha llamado «petroleros» á los diputados catalanes

El Sr. Romero Robledo: No es exacto:

El Sr. Montilla: (Lee el extracto del «Diario de Sesiones del Congreso» para probar «la exactitud» de su dicho.) Bien mirado, no me inquieto por la negación del señor Ministro de la Gobernación, porque tan pronto dice su señoría una cosa como afirma la contraria.

Y tiene razon que le sobra el Sr. Montilla.

gracias dónde nos dejamos al ministro de Estado!

Ni oficial ni confidencialmente sabe lo ocurrido en Roma, cuando en el Senado se le pregunta el Sr. Mazo.

Ni siquiera tiene noticia de los ataques que nos ha dirigido el periódico «La Capitale.»

¡Buen ministro!

Es el caso que al querer presenciar los reyes de Italia la rifa que se celebraba en la embajada para socorrer á las víctimas de Andalucía, surgieron dificultades.

Porque la rifa estaba situada en un salon de la Embajada cerca del Vaticano.

Y el cardenal Jacobini se oponía á que allí entrarán los reyes de Italia.

¡Vaya con el Cardenal! cómo si no se considerara territorio español el local en donde están situadas todas las embajadas de España! ¿Pretende acaso la Santa Sede privarnos de que en nuestra casa recibamos á quien bien nos parezca?

Los soberanos de Italia, presenciaron por fin la rifa.

Pero hubo necesidad de tirar un tabique que pusiera en comunicacion dos salas.

Una—donde estaba la rifa—que pertenece á nuestro embajador cerca de la Santa Sede; otra que corresponde á nuestro ministro cerca del Quirinal.

Porque ambos habitan un edificio mismo.

Y por esto del tabique, nos dice «La Capitale» que «si Mancini tuviera la energia que corresponde á un gobierno de 30 millones de habitantes, en lugar de gastar su fuerza en las playas inhospitalarias de Africa, exigiria energética reparacion á un país que de este modo paga nuestra hospitalidad.»

Que la exija cuando quiera, y, si le tiene cuenta, que vuelva por otra.

Porque en España, cuando se nos viene con bravatas, todos somos unos, todos hermanos, españoles todos.

Nosotros no estamos en Italia por la hospitalidad de nadie, sino por derecho propio.

Por el mismo derecho que reciprocamente concedemos á los italianos, dándoles en España lugar para su embajada.

¡Que enterado está de derecho internacional el periódico italiano!

A gobierno flaco, todo son obispos.

Primero el de Plasencia, despues el de Huesca, más tarde el de Badajóz.

Ahora el de Puerto Rico dice que «del gobierno no espera nada bueno ni aceptable para el catolicismo.»

¡Chúpate esa, Pidal!

Y, fuerza es confesar, que el ministro de las presentes edades, ha tomado miedo al señor D. Juan Antonio Puig.

Veamos, sinó:

En el Senado:

El Sr. Obispo de Puerto-Rico: Tengo anunciada una interpelacion al gobierno. Deseo que esto me diga cuando está dispuesto á contestarla.

El Sr. Cánovas del Castillo: El reglamento autoriza al gobierno para señalar día en que contestar á las interpelaciones que se le anuncian. Por esto podría apazarse indefinidamente dar al Sr. Obispo de Puerto-Rico una respuesta. Pero prefiero decirle que no quiere contestar á esa interpelacion.

El Sr. Obispo de Puerto Rico: Pues entonces, y haciendo uso del Reglamento, presentaré una proposicion incidental y dire al gobierno lo que tengo que decirle, no en oposicion á su política, sino en descargo de mi conciencia.

El Sr. Cánovas del Castillo: El Sr. Obispo de Puerto-Rico podrá decir en descargo de su conciencia, pero el gobierno no le contestará. ¿Qué tal? ¡Hay jindamo?

Leemos:

«En el Congreso debe haberse presentado ya una proposicion incidental para discutir el llamamiento de 70.000 hombres para el actual reemplazo.»

La apoyarán el Sr. Dabán y el ex-ministro fusionista nuestro distinguido amigo y correligionario D. Venancio Gonzalez.

Lo que se pretende demostrar es que se piden 70.000 hombres para sacar al país oblicuamente una nueva contribucion.»

Vamos, es sistema conservador.

Porque—si en Elche se pudiera quintar—también haria lo mismo una persona que nosotros conocemos bastante.

Por desgracia.

## NECIA MODA.

Nos encontramos cerca de finalizar el siglo en que vimos la luz primera y como una caprichosa moda que mas tarde ha de tocar su influencia maldica, está el modo de pensar de cada simple individuo ó de cada individuo simple, que sin conleccion ni hechura, viste á su manera llevando girones de conciencia y retales de ignorancia; es-

te se distingue por lo ridículo del capricho, entre la sensata gente que sin atildamientos ni poldas, marcha por la corriente del orden sin sello de ningún estilo, que le convierta en centro de miradas llenas de risa burlesca y elansores de lastimosa compasión.

Por todas partes nos encontramos con sujetos de este disfráz que sin miramientos al que les rodea, lanzan una por una de sus espaldas teorías y sueltan frases que las creen hijas de la vertiginosa marcha de los estudios científicos, único progreso que existe; las reparten sin ton ni son, en desorden, como pronunciadas por atáxico organismo y con la misma inconciencia que una mano desconocida paratiese el teclado de un armonioso órgano, que sabido es, perdería su armonía con solo sacarle sus notas la digitación ciega que se desliza por sus pías de marfil; y así convierte el sublimis deleite que produce el bellísimo arte, en brusco estruendo de ruido y de infernal algarabía. De esta especie tiene la humaridad tantos y tantos ejemplares que su clasificación metódica sería ya empresa, ya trabajo remitirlas en órdenes y en géneros: tal es la diversidad de formas como la ignorancia envuelta en delicado manto de falsa sabiduría, se presenta; no llamando á la puerta de cada uno de los ratones del saber, sino empujando con ímpetu, visando el suelo de aquel santuario aun sin saludar al portero, y de esta manera, desconociendo por donde anda, entra y sale en sus respetados departamentos y de grosería en grosería sale de aquella mansión vedada á la ignorancia sin darse cuenta de lo visto, porque quien entra así, no cuenta jamás con el síbio guía de práctico visitador que aclara y espigüe lo contante; antes bien respone con un fropio de vulgaridades al que guarda de él, aquéllo lo reprende por su aturdimiento, sin compoender siquiera que á la razón no se replica con insultos.

Ya en la calle preguntada á este curioso de refino la presunción por el edificio sagrado de donde sale y su explicación será seguramente una lluvia de frases en rotundante y de conceptos de Adro en que por más que sus adalides y per gesticulación toman un tono magistral, pronto descombréis que aquella intuición que se esfuerza en hacernos vez y aquella esplicación interminable sufren grande descañon cuando es descañonado por quien, síbio y prudente á la vez, le hace ver el error que padece su enteca imaginación. Síbio, ad algo de su verbosidad y lo veréis un tanto y descañonador de lo que el llama progreso, y clasifica como retrógrados, atrasados, antiguos, ignorantes y cursis, á los que, más prudentes no salen de su ratabo para empujear tan desdichado derrotero.

Si el verdadero concepto de la nueva civilización estuviera encarnado, personificado en un individuo determinado, éste rechazaría de su lado á estos sus defensores porque su propio carter de sólida base y su estructura no tiene la detraza de la sabiduría, semejante por su tenacidad al diamante, sino que, como el talco, se deja rayar por todos los minerales y hasta por la misma uña.

El progreso unido á la libertad todo el mundo lo ama, pero su manifestación grandiosa y sublime luce de la palabresca hueca y se nos exhibe en el obrero, que todo en su trabajo y alientado por la economía, se acostumbra á respirar los vapores que se desprende de la ciudad y entro el estridente ruido de ruedas dentadas y silbidos de alaraca y entre el martilleo en los yunque y el soplo de fraguas, sudó y se enagrece por impapceptibles átomos de carbon, mientras que su imaginación piensa en el ahorro y en el pan para sus hijos. El progreso lo vemos en el síbio que encerrado en su gabinete ó laboratorio, se preocupa poco del mundo y vive absorto, fulminado tiempo todavía para sus estudios profundísimos y experimentos útiles, donde más tarde se ve en la industria el beneficio reportado por aquellas células cerebrales que revolían divinamente escañadas resolviendo aquella idea que brotó de la inspiración. Allí donde existe un Arquímides que absorto en su estudio de Siracusa no se da cuenta de la entrada de los romanos y es víctima de un infame soldado, existe un amante del progreso; allí donde se ve un Galileo Galilei que ante injurioso tribunal le obligan á desmentir su teoría

planetaria y aun dice con arrojo de síbio *sicut terra movet*, ahí hay un apóstol de la libertad; ahí pues, donde existe la sabiduría, donde existe la palabra desb, cada está la necesidad.

En el corazón del síbio  
Recae el lábio prudente.  
Más el nébio, fácilmente  
Lanza el corazón al lábio.

Sébillis.

Penosa impresión ha causado, aun entre los mismos republicanos, el artículo titulado «A la mujer» que publicó «El Triángulo» en su número correspondiente al día 5 de los que rigen. Y se comprende porque en una publicación eminentemente católica, como es la de Elche, han de escucharse siempre con disgusto afirmaciones tan atrevidas como las que «El Triángulo» ha hecho.

«En su vida social, en sus actos públicos y privados, en sus costumbres, en su trato, en su todo son los masones el arquetipo de la perfección: todos, todos ellos, sin escepcion alguna, son buenos padres, buenos hijos, buenos esposos y hermanos buenos de la humanidad entera. Fuera de los masones, extraños por completo á esta sociedad perfectísima, están los padres desnaturalizados que arrojan á sus inocentes hijos al tomo de los expósitos; los que necesitan á interés crecidísimo; los que en su vida en continuadas orgías; los que juegan su fortuna y cuanto allegar pueden; los que constantemente murmuran y despiadados destruyen ajenas honras y extrañas reputaciones, como el sol limpia en aquí la síntesis del artículo de «El Triángulo».

Exageraciones tales, más perjudiciales que favorecen á la causa que de defender se trata. Porque las gentes—aun las que con mayor indiferencia miran ciertas cuestiones, con las que se preocupan mano de des-muchas cosas—buscan, si quieren, y tratando parados, estáticamente comparaciones—odiosas, siempre—observan que se hablan en los masones hoy padres que olvidan sus deberes como deberes; que también se oíen en muchas ocasiones, mas aun, en algunas por toda clase de juegos y por todo género de cosas; que también entre ellos existen asveres; que también hay de ellos que murmuran, que injurian y que calumnian.

Desagradese el colorar la honradez no es patrimonio exclusivo de determinadas sociedades: en todas ellas, sin excluir á la masonería, hay seres que cumplen con laudable celo, y existen otros que olvidan la ley social, por el solo placer de faltar á ella; en todas partes, absolutamente en todas se encuentra bueno y malo.

Si nuestro leal consejo valiera algo para «El Triángulo», nosotros le suplicáramos que diera de mano á ciertas cuestiones, que ninguna utilidad pueden reportarnos.

El sábado 7 de los corrientes tuvimos el gusto de recibir la agradable visita de un nuevo colega local, escrito en dialecto valenciano: «El Bon», que dirige nuestro muy querido amigo el festivo escritor D. José Pérez Sanchez.

Agradecemos muy de veras el afectuoso saludo que nos dirige, y á su atención, correspondemos con el cambio, deseándole larga vida y excelente humor para poner constantemente en berlina á esta gente conservadora.

«El problema social, de cuya acertada solución pende el bienestar y tranquilidad de las naciones, interesa por igual á todas las clases del pueblo. El abogado, el médico, el filósofo, el literato, el periodista, el propietario y el industrial, así como también el artesano y el obrero, vienen obligados, cada uno según sus facultades, á cooperar á la resolución de las cuestiones sociales, procurando que se resuelva de una manera armónica sin que se hollen los derechos de ninguna clase y basándose solo en la justicia, para que más fácilmente pueda realizarse el progreso humano.»

Entendiéndolo así una comisión que forman gran número de personas respetables de esta localidad, á cuyo frente se halla nuestro querido amigo don

Joaquín Santo, ha dirigido á los ilicitanos una sentida alocución, noticiándoles que, de acuerdo con la autoridad local, todos los domingos á las tres de la tarde se celebrarían sesiones en el teatro, para estudiar y discutir el cuestionario que se publicó en 30 de Abril de 1884 por la junta creada en Madrid, para tratar de las cuestiones que interesan á las clases obreras; y rogándoles que asistan en gran número á estas reuniones; los unos para que con su ilustración y vastos conocimientos en los diversos ramos del saber, espiquen, aclaren y contesten las preguntas sometidas á discusión, y los otros para que puedan exponer sus necesidades y al mismo tiempo aprender el modo de remediarlas.

Ocioso creemos manifestar que miramos con predilección suma todas estas cuestiones, cuya importancia y trascendencia, fácilmente se nos alcanza.

El sábado 7 de los que rigen, honraron esta ciudad con su visita el jefe del partido constitucional en la provincia y presidente que fué de la Excelentísima Diputación nuestro querido amigo D. Rafael Taró, su distinguida señora y sus bellísimas hijas.

A recibirlos en la estación fueron la respetable señora de nuestro estimado amigo D. Alberto Ganga, y los señores Ganga, Rodríguez, Pomares-Tautes, Vidal, Sanchez-Rojas, Miralles y el director de nuestro periódico, y como amigo particular el Sr. Santo.

Inmediatamente se dirigió la comitiva á la casa de nuestro estimado amigo el jefe del partido liberal dinástico en esta ciudad D. José Rodríguez, donde fueron recibidos los obsequios, con un *brindis* hecho, haciéndose los honores, con la distinción que la caracteriza, la Srta. Adriana Rodríguez, hermana de nuestro amigo.

Toda la noche, sin distinción de materias políticas, viene haciendo ocupados de los notabilísimos diámas y parlamentarios, en el Congreso los días 25 y 26 de Elche por nuestro particular y querido amigo D. Francisco de Aias Pacheco, diputado por dicho circunscripción.

Una vez más digna y castiza, erudición, grada elocuencia y noble descomulgados, ha conseguido el Sr. Pacheco, patulizar los innumerables defectos de que adolece el proyecto de ley de Administración local presentado á las Cortes por el ministro de la Gobernación, obteniendo un triunfo que le acredita de excelente orador parlamentario.

Amigos y adversarios han reconocido cuántas que nuestro diputado renna condiciones especiales para conquistarse honrosa reputación en la tribuna parlamentaria.

Nosotros que en el Sr. Pacheco estamos viendo al liberal de convicciones y al diputado que se interesa por la prosperidad y ventura de los pueblos que le eligen, no cumplamos enviándole la sincera felicitación por el triunfo alcanzado la primera vez que ha dejado oír su voz en el santuario de las leyes.

¡Pero que nada más que tiene nuestro apreciable colega «El Bon»!

«Pues no creíamos que en algunas rimas versos de «La Traca» que hacen referencia al Casino de Alchevesi, para más se vea que *en tocs partes casen havas*, como queriendo significar que en Elche ocurre lo mismo?»

¡¡Buena diferencia!!

Con una catinosa de historia á nuestro director, el Sr. D. Adelonso Urizar, músico mayor del Regimiento de Infantería de Aragón, ha tenido la galantería de enviarnos un bonito paso-doble titulado «Patriada» que es autor.

Agradecemos en lo mucho que para nosotros vale la atención del Sr. Urizar.

En la noche del 7 al 8 de los corrientes se vino al suelo una de las paredes de la casa que pertenece á la Sra. Viuda de Sansano. Y con éste son ya tres los desplomes ocurridos en pocos días.

Precisa que la autoridad local tome medidas que aseguren la vida de los ciudadanos, Y precisa tanto más, cuanto tenemos noticia de que hubiera podido evitarse alguna desgracia, porque la casa que se derribó frente al palacio del señor Marqués de Lendines, había sido denunciada por un vecino veinte y un días antes.

En el tron correo del domingo regresaron á Alicante nuestro querido amigo D. Rafael Terol y su apreciable familia.

A despedirlos hasta la estación fueron la distinguida señora de nuestro estimado amigo don Alberto Ganga y las simpáticas señoritas Adriana Rodríguez, Teresa Sánchez Rojas y Virtudes Sempere, y numerosos correligionarios, entre los que recordamos á los Sres. Ganga, Rodríguez, Pomares-Fuentes, Miralles, Anton (D. C.), Sanchez-Rojas, Peral, Sempere, Soler, Agulló, Coquillat, Vidal, Gonzalez, Garcia, Anton (D. F.) y el director de nuestro periódico, y como amigo particular el Sr. Santo, meraciendo todos las mayores atenciones por parte del jefe de la estación del ferro-carril, nuestro particular amigo D. Rafael Benitez.

Un dato para poder apreciar el floreciente estado de nuestra marina.

El regimiento infantería de Aragón, número 21, debía salir de Barcelona el día 4 de Enero, al objeto de relevar el regimiento que se halla de guarnición en Melilla y demás presidios menores de Africa, y no ha podido efectuarse todavía por no existir ningún buque que sirva para el caso.

Habiéndose declarado inútil para el servicio el «Isabel la Católica» único transporte de que disponía la marina de guerra y á bordo del cual estuvieron á punto de naufragar los soldados y oficialidad del regimiento de Wad-Ras, al verificar dicho relevo hará cosa de unos dos años, fué preciso acudir á la marina mercante, celebrándose una subasta que quedó desierta por falta de postores.

Ahora hay una segunda subasta anunciada para el día 19, y si llega á quedar también desierta, será preciso, para trasladar el regimiento de Aragón, aguardar á que esté terminado el *celebre* acorazado que está construyendo *Les Forges et Hautiers* de Marsella.

Y no se averguenza el señor ministro de Marina?

El domingo en la tarde celebróse en el teatro una numerosa reunion con objeto de tratar de lo que conviene á las clases obreras.

«Las huelgas» era el tema puesto á discusión. Ocupada la presidencia por los señores Santo y Perez y por el director de nuestro semanario, pronunció el Sr. Perez un elocuente discurso, no decidiéndose á decir si las huelgas eran un bien ó un mal y declarándose partidario del trabajo «á destajo» y no á jornal fijo; fué oído el Sr. Perez con atención grande y aplaudido en diferentes períodos.

El Sr. Bernard espuso que los males que se lamentan estriban en la tendencia constante de los maestros á rebajar el precio de la mano de obra, y en la poca union de los trabajadores que no se hacen fuertes contra las exigencias de los maestros.

El Sr. Santo pronunció el mejor de los discursos que le hemos oído, y le hemos oído muchos y muy buenos. Patentizó los inconvenientes de las huelgas, aun hallándose establecida la «caja de resistencia», de que en Elche se carece, y en grandiosos períodos, todos muy aplaudidos, dijo que la redencion del obrero está y ha de venir del obrero mismo y no de nadie que á él sea extraño.

«Jurados mixtos» es el tema puesto á discusión para hoy.

Ya sabemos quien ha roto el farol de la plazuela en donde se encuentra situada la direccion de nuestro periódico.

Un vecino. Asi al menos lo ha dicho el contrastista de alumbrado publico, añadiendo que se ha-

lla decidido á no encenderlo en lo que resta de año.

¿Un vecino? Sospechamos quien pueda ser: ó D. Joaquín Rodríguez, ó D. Antonio Sanchez Irles, ó el señor Cura de Santa Maria.

No caben en otros tan malas intenciones. ¡Ansas que ansas! que diria «El Bon.»

En la noche del 7 al 8 de los corrientes, murió repentinamente en Alicante nuestro cariñoso amigo D. Luis Bernabeu, inteligente oficial de la Excm. Diputación.

Reciba su atribulada familia la expresion de nuestro mas profundo sentimiento.

El señor Gobernador de la provincia encarga á los alcaldes de los pueblos, que, en el preciso término de tres dias; le remitan una relacion de todos los periódicos que se publiquen en las respectivas localidades.

Si el deseo del señor Gobernador es saber cuántos de ellos defienden ostensiblemente la política conservadora, nosotros le contestaremos, evitándole la molestia de leer las comunicaciones que se le dirijan.

NINGUNO.

Nuestro querido amigo D. Hedefonso Urizar está componiendo una sentida «Marcha fúnebre», dedicada á la memoria de nuestro inolvidable y malogrado amigo y paisano D. Juan Sansano y Blasco.

Dicha «Marcha» la tocará en el próximo verano la banda que dirige el inteligente profesor señor Sanchez.

En atenta carta, fechada el 10 en Alicante, nuestro estimado compañero el señor director de «El Talisman» nos dice que, procedente de Novelda, ha llegado en dicho día á la capital en ocasion en que estaba ya hecha la tirada de su periódico, y que por esta razon y no por desatención ni carencia de argumentos para contradecirnos, no ha podido contestar al suelto que le dedicabamos en nuestro número anterior.

Esperemos, pues, hasta el miércoles.

Cuidado con caer de espaldas:

«El bautismo es un contrato celebrado por el padre en representación del hijo, con una sociedad que se llama Iglesia.»

No crea nadie que esto lo ha dicho «El Motín» ó «Las Dominicales del Libre Pensamiento.»

Ni siquiera se le ha ocurrido á «El Triángulo.»

Lo afirma el beatísimo Pidal, definiendo aquel sacramento.

¡Cualquier cosa dice este hombre, con tal de conservar la poltrona!

Se anuncia para el próximo viernes la aparicion de otro colega local que, con el título de «El Torero» defenderá la política del Sr. Teri.

Casi estamos por no creerlo. Porque hay COSAS que no pueden defenderse.

Pero si vé la luz publica, procuraremos ponerlos junto á «El Bon.» y auguramos al nuevo periódico muchas y muy buenas cogidas.

Tantas que, en nuestro sentir, al órgano de los conservadores le cuadraría mejor otro título: «El Víctima.»

De «El Talisman»

«... O es que entienden que hemos de ponerlos siempre al lado de los prohombres de la situación en la localidad, pretiriendo sus injustas arbitrariedades?»

No, hombre nó; lo que nos estraña y ceasuramos en «El Talisman» es que no se coloque FRENTE á los prohombres de la situación en la localidad, patentizando y haciendo públicas para su baldon eterno, no ya sus injustas arbitrariedades, sino sus escandalosas é inicuas inmoralesidades!

«Le Gaulois» de Paris asegura que la policia de Barcelona es cómplice de los falsificadores de bi-

lletes del Banco de Francia y que protege á la par la confeccion de billetes falsos del Banco de España.

Si es ó no cierto, no lo sabemos; pero esta es la fama que, gracias á los conservadores, gozamos en el extranjero.

Y cuidado, que «Le Gaulois» es el periódico que en la capital de la vecina república defiende con más fervor la política canovista.

El domingo anterior celebróse en Alicante con inusitada pompa el 40.º aniversario de las victimas del 8 de Marzo de 1884, que pagaron con su vida su amor á la libertad. A la grandiosa manifestacion que tuvo lugar, asocióse espontáneamente la poblacion entera.

Tambien en Elche el ciego Jaime Valero dirigió la palabra á cuantos se encontraban en las cuatro esquinas de la Corredera, pronunciando un sencillo pero elocuentísimo discurso al recordar la hecatombe de aquel nefasto día. Veinte y dos años consecutivos el pobre ciego se habia trasladado á Alicante para derramar una lágrima á la memoria de aquellos héroes, y al verse hoy imposibilitado de hacerlo, animado á cuantos le escuchaban á que perseverasen defendiendo la libertad santísima, ahrojada hoy por estos conservadores, que son los mismos que en 1841 fusilaban inicuatamente á veinte y cinco hermanos nuestros, y terminaba dando dos vivas, una á la soberania nacional y al pueblo libre otro, vivas entusiastamente contestados por todos los concurrentes.

Se asegura que un oficial de la Secretaria de Ayuntamiento tuvo estos dias la mania de visitar las casas de los mozos comprendidos en la actual quinta, que han alegado alguna escepcion. Se añade que les hará no sabemos que preguntas y que tiene no sabemos que exigencias.

¿Está enterado de algo de esto el señor alcalde?

Significando tradicional, estambre, exhibiéronse el miércoles en los balcones de algunas casas de esta ciudad *las Bellas de Serra*—que en opinion de una muy bella y muy ilustrada y distinguida ticitana, deben ser *las Bellas de Serra*.—Entre las innumerables que hemos visto—porque este año la animacion ha cesado ó cuanto decir pudiéramos—merecen especialísima mencion por el cuidado y esmero que se ha tenido aun en los menores detalles, la elegante y airoso «maria», que lucia sus encantos en los balcones de la señorita de Sanchez-Rojas; la linda y bien vestida señora que embellecia los de Doña Domitila Coquillat; la hechicera «Aunenc», que se ostentaba en los de las señoritas de Sempere; una familia entera, compuesta de papá, mamá y ama de cría con su correspondiente bebé, que patentizaban su dicha en los de Doña Remedios Miralles de Imperial; y sobre todo una lindísima pareja, con riquísimos trajes de últimos del pasado siglo, que amañ hácia los de la señorita de Campello las miradas de cuantos pasaban por la Corredera, pareja—segun nuestras noticias—concepcionada por dicha señorita de Campello con la cooperacion de las señoritas Asuncion Ibarra y Candia Llopis.

No obstante lo lluvioso del día, numerosas bellas paisanas recorrieron desde las primeras horas de la mañana las diferentes calles de la poblacion.

En el tren-correo del miércoles regresaron á Alicante nuestro querido amigo D. Alberto Ganga, su distinguida señora y la Srta. Trinidad Perez, que les acompañaba.

Entre los numerosos amigos que les despidieron en la estación, recordamos á los señores Pomares-Fuentes, Sanchez-Rojas, Vidal, Soler, Moscardó, Coquillat, Aguada, Castillo, Bernad, Peral, Miralles, Brú, el director de EL VINALAPÓ, y como amigo particular el Sr. Santo.

¿Es cierto, señor alcalde, que desde Diciembre de 1883 no cobran sus derechos las amas encargadas de la lactancia de los expositos? ¿Es verdad que la última vez que cobraron, fué porque así lo

dispuso el entonces alcalde, nuestro amigo y cor-religionario D. José Rodríguez?

En la anterior semana no hemos recibido la acostumbrada visita del apreciable colega «El Eco de Novelda.»

A la hora en que estas líneas escribimos—miércoles en la tarde—circula por la población un rumor que no podemos creer: se dice que la empresa de las aguas del Planet ha vendido la propiedad de esas aguas a la de los ferrocarriles andaluces en la cantidad de 97500 pesetas según unos, según otros en la de 125000.

Y no lo podemos creer, porque, según «El Triángulo» ha asegurado, la suscripción a los abonos a cantidad de agua fija y sin cantidad de agua determinada—que ofrecía al vecindario dicha empresa de las aguas del Planet—se aumentaba FABULOSAMENTE, estando persuadido el colega de que, al paso que marchaba la suscripción, muy antes del día 15, plazo fijado, se habrían contratado ya todos los dichos abonos. Además que la empresa propietaria—según nuestro compañero ha pregonado en todos los tonos—desechando la mezquina idea de lucro, se ha inspirado únicamente en el bien de la población, y poca utilidad había de reportar el vecindario con la enagenación de unas aguas, por todos tan celebradas.

Esperamos «El Triángulo» para saber lo que hay de cierto en lo que por la ciudad se dice.

Un elogio al señor alcalde, que, atendiendo nuestras indicaciones, ha conseguido que por las fuentes públicas de la ciudad discurre la cantidad de agua suficiente y bastante a llenar las necesidades del vecindario.

Las señoritas Matilde y Emilia Laborda y su señora mamá doña Concepción Florán, han suplicado a «El Triángulo» haga constar que los alquileres de la casa en que tienen establecido el Colegio de la Concepción vienen abonándose por la doña Concepción a D. José Llorens, carpintero, sin que tengan que agradecer nada a nadie, y menos al Ayuntamiento de esta ciudad.

Para patentizarlo así a la vista de nuestro compañero le han remitido los recibos que, firmados por el Sr. Llorens, acreditan aquella certeza.

Y con este motivo, nos pregunta «El Triángulo» ¿Es que tan digno compañero como EL VINALAPÓ veía con disgusto que éste ó cualquiera otro municipio protegiera aquel Colegio de instrucción?

No, caro colega, no, todo lo contrario: nosotros deseamos que nuestro Ayuntamiento ampare y proteja, más que cualquiera otro, cuanto a instrucción se refiera; pero en el caso de ser cierto lo que preguntábamos en nuestro número correspondiente al día 23 de Febrero, habiéramos censurado, si, que la protección no se dispensase con arreglo a los preceptos legales.

Otro periódico se nos dice que se publicará en breve en esta ciudad, y van seis: «El Navío», semanario republicano que dirige nuestro ilustrado amigo D. Ramon Lagier.

Si es cierto, reciba por adelantado nuestro afectuoso saludo.

Se asegura que habiendo desaparecido ya antiguas dificultades, desde el jueves se toleran y consienten en el Casino los juegos de solaz y recreo que no ha mucho se prohibieron.

Tantas idas y venidas, tantas vueltas y revueltas dígame usted señor duque, ¿son de alguna utilidad?

No debe ser cierta la noticia de la venta de las aguas del Planet, á que en otro lugar de este número nos referimos, cuando «El Triángulo», tan enterado de estas cosas del Planet, no dice el jueves ni una sola palabra.

Nos alegramos, por el bien y utilidad que ha de reportar el vecindario con las acciones en propiedad y los abonos a cantidad de agua fija y sin cantidad de agua determinada.

Siempre es una ventaja para los pobres el poder adquirir por dos centimos de peseta un cántaro de agua, cuando estén secas las fuentes públicas.

En la mañana del viernes dio á luz una preciosa niña la apreciable esposa de nuestro querido amigo D. Vicente Ocheda.

Reciba nuestro parabien.

La abundancia de original seguramente, ha impedido á «El Triángulo» publicar la noble explicación que en nuestro número del 1.º de los que rigen le pedíamos, referente a las Hijas de la Caridad. Y decimos que la abundancia de original, porque tan poco el colega contesta, como nos había prometido, á nuestras observaciones sobre el «Paseo de los ermenes».

Permitamos un ruego nuestros compañeros de la localidad.

Sería muy conveniente—y, por si se acepta el pensamiento, ponemos á disposición de todos el local en donde se hallan establecidas las oficinas de nuestro periódico—que los señores directores de los cuatro semanarios y de los que publicarse puedan, celebraran una reunion y acordaran hacer una campaña energética, muy energética para que la malhadada empresa de los ferrocarriles andaluces, cumpla los sagrados compromisos que contrados tiene, y para denunciar al mundo la no interrumpida serie de abusos de todo género que viene cometiendo. Nada hemos de adelantar, lo sabemos, porque esa campaña egoísta ó interesada disiruta hoy omnimodo favor en oficiales regiones; pero al menos no nos hagamos con nuestro silencio, cómplices de sus tropelías.

Sometemos el pensamiento á la ilustrada consideración de nuestros queridos colegas.

«Que se la den, que se la den!» dice «El Constitucional Dinástico», refiriéndose á la Cruz de Beneficencia que trata de concederse á D. Andrés Turi y Sanchez.

Por nosotros que se la den. Y si le parece poco, que le agracié con todas las que haya pensionadas, incluso la de San Fernando y la roja del Mérito militar.

Y si aun así le parece poco, que le den tambien la de Puerta Cerrada.

Y las tres del Calvario.

Y la del Santo Sepulcro.

Y hasta la del matrimonio.

Si fueran ministerialg nuestros colegas «El Triángulo» y «El Talisman» no nos extrañaria tanto la conducta que están observando, porque la misión de aquellos periódicos es defender cuanto posible sea los actos de los gobernantes; pero titulándose «El Talisman» político independiente y siendo «El Triángulo» órgano de los partidos republicanos, no puede menos de llamarnos sobremedera la atención y resentirnos en alto grado, el proceder que para con «El Bou» y para con nosotros tienen.

Prescindamos de que en nada, absolutamente en nada censuran á la autoridad en lo mucho que de censurable tiene; hagamos tambien caso ómiso de que no denuncian ni uno solo de los abusos que se cometen, y fijémonos únicamente en lo que particularmente nos atañe «El Bou» y nosotros hemos declarado que han sido rotos los faroles situados frente á las casas de los directores de ambas publicaciones, y que todavia no se han encendido; la voz pública añade que se ha constituido una partida de la porra, que los hombres se disfrazan de maripos y que se ha señalado como víctimas á los Srss. Periz y Sansano. ¿Como si hasta los niños lo pregonan por las calles, no han llegado esos rumores á oídos de «El Triángulo» y de «El Talisman»? ¿cómo no se han hecho eco de lo que «El Bou» y nosotros hemos afirmado y que con tanta seriedad, con certeza tanta podían saberlo, si en verdad dudaban de nuestras palabras? ¿Es así como enajenan nuestros colegas los deberes de compañerismo?

¿Habráyan entonces esos deberes, que nosotros por bastantes los tenemos nosotros?

La Audiencia de lo criminal de Alicante, ha condenado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor á nuestro muy querido amigo y compañero el ilustrado redactor de «El Eco de Novelda» D. Nicolás M.º D. Aguevilla y Gomez, en la causa que se le sigue por injurias al señor Ministro de Gracia y Justicia.

Inútil creemos decir cuanto nos aflije y cuanto de veras sentimos este resultado y la participación que tomamos en la desgracia de nuestro cariñoso amigo.

ALICANTE.

Imprenta de Antonio Reus.

Jorge Juan, números 11 y 13.

## SECCION DE ANUNCIOS.

Establecimiento de tejidos

DR

ADOLFO FENOLL.

AUNQUE NO LO CREAS, PÚBLICO.

Os repito que aquí existe el mas extraordinario surtido de CORSES que se os pueda presentar en esta ciudad, recibidos recientemente de las mas acreditadas fábricas, y como es artículo á que me dedico con esmero, siempre hallarás la mas completa variedad de clases desde 1 peseta los de niña y de 2 á 15 pesetas los de señora.

No por eso olvides los demás artículos que se expenden en la casa.

CALLES TRONETA Y PESCADERIA

ELCHE.

Gabinete Quirúrgico-Odontológico

DR

los señores Ferrari y Gonzalez,

3. PLAZA DE LAS BARCAS, 3.—ELCHE.

Construcción de aparatos artificiales, desde un solo diente hasta la dentadura completa, en oro, platino, cautchou, celuloide, etc. sin ninguna molestia y sin necesidad de extraer los raigones.

Extracciones litúmpicas, orificaciones, empastes y demás operaciones de la boca, con medios especiales según los últimos adelantos.

Horas de despacho: de ocho á cuatro. Consulta gratis.

3, Plaza de las Barcas, 3.—ELCHE.